
DISCURSO DE LA ALUMNA MAYELA TOLEDO REBOLLO, DE LA ESCUELA PRIMARIA FEDERAL 

“CÉSAR MENDOZA SANTANA” Y GANADORA COMO DIPUTADA PROPIETARIA EN EL “5º 

PARLAMENTO DE LOS NIÑOS” REALIZADO EN ESTE MUNICIPIO DE ISLA MUJERES. 

 

LOS DERECHOS DE LOS NIÑOS VS FAMILIAS DISFUNCIONALES. 

 

  INTRO: “CUANDO EL GOBIERNO VIOLA LOS DERECHOS DEL PUEBLO, LA INSURRECCIÓN ES EL 

SAGRADO DE LOS DERECHOS Y EL MÁS INDISPENSABLE DE LOS DEBERES”. (Marqués De La Fayette). 

 

Muy buenos días, mi nombre es Mayela Toledo Rebollo, y vengo a hablarles sobre los derechos y 

deberes de los niños y los alcances de las familias disfuncionales en ellos.  

Yo traigo la voz y la palabra de todos mis compañeros de la Escuela Primaria César Mendoza 

Santana a cargo de la Profa. Cristina Medina Figueroa. 

Nosotros los niños, no solo debemos saber exigir el respeto a nuestros derechos, si no que 

también es muy importante saberlos vivir y ejercerlos en nuestros hogares, en la escuela, en la 

calle y en todo lugar aquel en cual andemos. 

Debemos estar conscientes de que los Derechos de los niños nos protegen, son una garantía 

Constitucional para llevar una vida sana y segura, pero también debemos entender que a todo 

derecho corresponde un deber y eso es lo que nos compete cumplir. 

Me he dado cuenta de que muchas veces nosotros mismos somos los responsables de que algunos 

de ellos no se cumplan, Miren porque digo esto, daré un ejemplo de un caso de mi escuela el cual 

estoy seguro existe en muchas otras más: 

 Cuando yo inicié el quinto grado, algunos de mis compañeros fueron rechazados desde el 

principio y discriminados por los mismos alumnos del salón, nadie quería ser incluyente con ellos 

en sus equipos o como par de trabajo por el motivo de que presentaban ciertas dificultades en su 

aprendizaje, incluso además de las burlas algunos los llamaban “burros”, ya que no aprendían al 

mismo ritmo que los demás.  Esto se da porque muchas veces juzgamos a los compañeros sin 

saber que problemas pueden tener desde su casa o su comunidad, situaciones que les impiden 

concentrarse en sus estudios ya que provienen de familias disfuncionales. 

Las familias disfuncionales son aquellas en la que los conflictos, las malas costumbres, la conducta, 

el abuso por parte de miembros incluso de la misma familia o de otros individuos es continua y 

regularmente lleva al resto de sus miembros a acometerse a tales acciones. 

 Las familias disfuncionales no tienen límites sociales, intelectuales ni financieros, y por esos y más 

motivos no son tomados en cuenta por los profesionales para su integración a la sociedad, 

especialmente para los menores y resultan ignorados en las llamadas clases media y alta. 



Algunos ejemplos de familias disfuncionales son: 

 La violencia familiar. 

 La drogadicción. 

 Los problemas de salud mental. 

 

 

La mala fortuna de vivir en un hogar disfuncional donde se presentan problemas de tutores con 

problemas de alcohol que inconscientemente les hacen vivir malos momentos, de agresiones que 

nos marcan y que no se notan a nuestra pequeña edad y otro mundo de situaciones que nos van 

perfilando para nuestra formación como adultos y que derivarán en lo mismo. No me dejaran 

mentir cuando afirmo que existen personas que en lugar de comprar útiles escolares prefieren 

gastar los beneficios de becas por ejemplo en consumo de sustancias que no solo dañan la salud 

sino también a la familia. Es cuando nos preguntamos dónde quedó la responsabilidad hacia 

nosotros y hacia el seno familiar. 

Yó, en la voz de los niños de Isla Mujeres y del Estado de Quintana Roo, solicito atender a través 

de las instancias correspondientes lo que corresponda para este tipo de familias, abrir centros que 

realmente sean responsables institucionalmente de atender a quienes así lo requieran en el rubro 

de adicciones y desintegración familiar, que los gobiernos federal, estatal y municipal en conjunto 

propongan estrategias para reintegrarnos a la sociedad a la cual merecemos y tenemos el amplio 

derecho de estar para una convivencia sana,  esta sería la única manera en que realmente los 

niños del Estado y de todo el planeta realmente gocemos de esos Derechos del niño tan 

promulgados!!!   

He dicho!!! 

 

 


